

Belföldi hírek

bb.1. több mint félszáz kiállítás - elkészült a képzőművészeti világhét borsodi programja

vid-kz/fé hgy

1976. április 19.

elkészült a szeptemberi képzőművészeti világhét borsod-megyei programja. első eseményeként - szeptember 18-án - a zircbarcikán megnyitják a borsodi képzőművészek tárlatát. ezen nem csak a hivatásos, de az öntevékeny festők alkotásait is bemutatják. a megye több mint félszáz településén rendeznek tárlatot. mezőkövesden a magyar nemzeti galéria közreműködésével Rippl-Rónai emlékkiállítás nyílik. leninvárosban a budapesti iparművészeti főiskola rendez kiállítást. ózdon a miskolci művésztelepen élő Lenkey Zoltán munkácsy-díjas grafikus alkotásai kerülnek közönség elé, sátoraljaujhelyen pedig a 20. század festészetéből rendeznek bemutatót.

több mint tiz helyen szerveznek találkozót a művészek és az üzemek szocialista brigádjai között. az ózdi kohászati üzemek finomhengerművében üzemi tárlat nyílik. tokajban pedig a zilahy György művészetbarátok köre tart műteremlátogatást.

több helyen, közte ózdon, leninvárosban és máshol gyermekrajz pályázatot hirdetnek, amelynek legjobb alkotásait bemutatják./mti/

1330

-.-

-1-

bb.2. fásítás az olajmezőn

vid-/kz/fé hgy

1976.április 18.

a szegedi szénhidrogén medence olajbányászai is részt vesznek a környezetvédelmet szolgáló fásítási mozgalomban. elsősorban saját munkahelyük környékén, illetve az olajmezőt behálózó harminc kilométer üzemi útvonal két oldalán telepítettek, s ültetnek még ezután is akác és nyárfa csemetéket. algyői központi ipartelepük környékén mintegy öt kilométeres hosszúságban, hármassorok ültetésével valóságos erdősávot alakítottak ki, főként szocialista brigádok, kisz-fiatalok közreműködésével. elősegítik majd a város tíz éves erdőtelepítési tervének megvalósítását is: ebben 1800 hektár erdősáv kialakítása szerepel. ebből háromszáz hektár bányaterületre kerül majd, természetesen úgy, hogy megfeleljen a különféle bányabiztonsági, tűzvédelmi és egyéb fontos előírásoknak./mti/

-. -

bb.3. futóműveket szállít csehszlovákiába a győri rába magyar vagon és gépgyár

vid-kz/fé hgy

1976.április 18.

a több mint 20 ezer főt foglalkoztató győri magyar vagon és gépgyárnak, régóta fontos kereskedelmi partnerei a csehszlovák közlekedési vállalatok, a csehszlovák vasutakon jelenleg mintegy 2 ezer győri gyártott vasúti személykocsi szállítja az utasokat. gyártott ezenkívül a győri gyár a közelmultban a baráti ország részére többszáz vasúti konténerszállító kocsit is.

az idén 600 millió forint értékben exportál különböző termékeket csehszlovákiába a győri gyár. ennek nagyobb részét már az új, a közúti járműipari termékek teszik ki. a legnagyobb tételt az a 7 ezer futómű jelenti, amit autóbuszokba és mezőgazdasági gépekbe építenek be. az első idei exportszállítmányok már megérkeztek rendeltetési helyükre./mti/

-. -

bb.4. teve van: kétpupu

k jf/fe/fé hgy

1976.április 18.

világviszonylatban is ritka látványban gyönyörködhetnek a budapesti állatkert látogatói; csikója született a janka nevű kétpupu tevekancának. a kis teve apjának, jóskának fehér színét örökölte.

/folyt.köv./

-2-

13⁵⁵
13⁵⁰

bb.4. / teve van:....folyt/fé

a február végén született pöttyös párduckölykök, dajkájukkal, a tacsó kutyával együtt láthatók az új, ragadozó-óvodában, a párduckölykök szomszédságában két nyávogó szibériai tigriskölyök látható a kutyamamával./mti/

-. -

bb.5. hasznos kezdeményezés celldömölkön

vid-/fé hgy

1976.április 18.

az óvodás gyermekek védelmében új kezdeményezés született celldömölkön. dr.gruber mária szemész szakorvos vállalta, hogy az óvodáskorú gyermekeket megvizsgálja, s még az iskolabajrás előtt tisztázza: szükséges-e a gyermeknek szemüveget viselni, vagy más gyógymódot alkalmazni.

a járási székhelyen először a lenin uti óvodában szervezték meg a vizsgálatot. a tapasztalatok igazolják, a kezdeményezés hasznosságát, szükségességét. a gyermekekről való újabb gondoskodást a szülők nagy örömmel fogadták./mti/

-. -

bb.6. kétmillió tonna ammónia

vid/fé hgy

1976.április 19.

megtermelte a kétmilliomodik tonna ammóniát fennállása óta a péti nitrogénművek. az 1932 ben alapított gyár a felszabadulás után rohamos ütemben bővült és fejlődött. a technikai fejlődés bizonyítja, hogy a régi gyár egymillió tonna ammóniát csak 1932-től 1971-ig tudott megtermelni. az első beruházás után már 1971 től 1976-ig - öt év alatt - termelt ugyanannyit. a most felépült nagykapacitású műtrágyagyár termelését figyelembevéve a jövőben egymillió tonna ammónia előállításához csak két évre lesz szükség./mti/

-. -

13⁴⁰
-3-

bb.7. befejeződött a hasáburgonya gyártása a miskolci hűtőházban

vid-/fé hgy

1976. április 19.

a miskolci hűtőházban befejeződött a gyárilag készített piritott hasáburgonya gyártása. a múlt év októberében kezdődött szezonban ezerkétszáz vagon burgonyát dolgoztak fel, amelyből hatszáz vagon készterméket állítottak elő. a gyárilag készített burgonyát használat előtt már csak át kell piritani és öt perc alatt táálható.

a hazai igények kielégítésén kívül az idén a miskolci hűtőház kétszázötven vagonnal exportált az „előregyártott”, hasáburgonyából.

az idén a miskolci hűtőház borsodban-, szabolcsban-, valamint a hajduságban ezerhét-száz vagon burgonya termelésére kötött szerződést, amelyből a korábbinál több, hétszáz vagon készterméket állítanak majd elő./mti/

-.-

-4-

bb.8. újra élednek a husvéti népszokások borsodban

vid/pr/a/

1976. április 19.

borsod megyében több helyen elevenítették fel az ősi husvéti népszokásokat, a palócok lakta községekben - így domaháza és Kissikátorban is - már a kora reggeli órákban csoportosan keresték fel a legények a lányos házakat. ma is, érvényes, az a régi hagyomány, hogy a kútnál öntözködnek - friss vízzel. a lányok sonkával, édes süteménnyel kínálták a locsolókat, akiket jácinttal ajándékoztak meg. a matyóföldhöz tartozó községekben, közte szentistvánon, tardon a lányok sok helyütt felvették a matyóhimzéses ruhákat, a „hendergő”, szoknyát, a kivarrott pruszlikot, s így várták a locsolókat. ezen a vidéken már, rózsavizet, használnak az öntözködők, akiket a lányok, fiatal asszonyok maguk festette hímestojással ajándékoznak meg. a dél-bükki községekben, mint cserépfaluban, bükkzsérvén, a keresztomák az első locsolók, a vendégek csak utána érkeznek. az abauji részeken egész napos vigadalom a husvéti locsolás, mert nem csak a rokonok, de az ismerősök is szinte egész nap egymásnak adják a kilincset. ahol nincsenek lányok, ott a ház asszonyát, öntözik meg,./mti/

-.-

bb.9. élénk hajóforgalom szigetköznel

vid/a/pr

1976. április 19.

a szigetközi duna-szakaszon újabb gázlók keletkeztek, a hajózás azonban ennek ellenére sem szünetelt. hétfőn a hétköznapinak megfelelő hajóforgalmat figyelték meg a rajka és szob közötti szakaszon. a két ünnepnapon ezen a szakaszon több mint 100 ezer tonna árut továbbítottak a hajók. a radarral felszerelt hajók éjszakára sem álltak le. kedden két napos szünet után újból kifutnak a dunára a csehszlovák és magyar kitűzőhajók, hogy a vizállás változásait jelző bolyákat kirakják a vízre. a két ünnepnapon újabb gázlók keletkeztek és tovább csökkent a vizállás./mti/

12.30/a

-.-

- 5 -

13⁵⁰

bb.10. vetették a kukoricát és a burgonyát husvét hétfőn a
kisalföldön

vid/a/pr

1976. április 19.

a kisalföld főbb mezőgazdasági körzeteiben - rábaközben,
szigetközben, a hanság peremvidékén és a győrtől délkeletre
eső síkságon - nem mindenütt tartottak két napos pihenőt. sok
gazdaságban hétfőn újból megindultak a gépek a földeken.
elsősorban a kukoricát és a burgonyát vetették. sok helyütt
működtek az öntözőberendezések is. a háztáji kiskertekben, gyü-
mölcsösökben sokszázan dolgoztak mindkét ünnepnapon./mti/
--

felhasználható: 16.00 óra után!

bb.11. megkezdődött a pannonhalmi orgonakonzert sorozat

vid/a/pr

1976. április 19.

a már hagyományos pannonhalmi orgonakonzert sorozat 1976.
évi programja hétfőn kezdődött kereasszon dezső orgona- és
ligeti andrás hegedűművész közös hangversenyével. műsor: bach,
pachelbel, s sweelinck művek szerepeltek.

a hangversenyeket az idén is a vár kitűnő akusztikájú, kö-
zel ezer éves bazilikájában rendezik meg. az 1976. évi koncert-
sorozat karácsony másnapján, december 26-án fejeződik be./mti/
--

bb.12. időjárásjelentés

a/pr

1976. április 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1 1976. április 19-én,
hétfőn 12 órakor:
nem várható időjárás változás

észak-és délnyugat-európa felett egy-egy mérsékeltvízi ciklon
örvénylik és változékony, szeles csapadékos időt okoz ezzel
szemben izlandtól a balkán-félszigetig egy átlag 1500 km szé-
les anticiklon húzódik.
/folyt.köv./
12.40/a

- 6 -

bb.12./ időjárásjelentés...folyt./-a

a hatására európa nagy részén derült és tulnyomóan száraz idő
van. a kárpát-medencében még a következő 36 órában sem lesz
lényeges időjárás változás.

hazánkban vasárnap napos és tulnyomóan száraz idő volt,
csak a déli, kora délutáni órákban növekedett meg jelentősebben
a felhőzet. ebben az időben egy-két helyen átfutó záporból
jelentéktelen mennyiségű csapadék is hullott és egy-két helyen
kisebb zivatar is kialakult. a hőmérséklet kora délután 18 és
23 fok között volt.

este ismét eloszlottak a felhők és hétfőn hajnalra a derült
égbolt mellett 2-10 fokig hűlt le a levegő. néhány helyen rövid
időre köd képződött.

hétfőn délelőtt derült, száraz idő volt, de a késő délelőt-
ti órákban ismét megkezdődött a gomolyfelhők kialakulása. 11 óra-
kor 17 és 20 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15.3 fok
volt, 3.8 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

hétfőn délben budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 765 mm, erősen süllyed.

várható időjárás kedd estig:

a déli, kora délutáni órákra megnövekszik a felhőzet és
helyenként átfutó záporosó, zivatar is kialakul. általában mér-
sékelt változó irányú szél lesz. hajnalra 3-8 fokig hül le a leve-
gő és egy-két helyen átmeneti köd képződik.

a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 19-24 fok között
várható.

a duna vízállása budapestnél 202 cm, vízhőfok 12.8 c.
/mti/

--

12.45/a

- 7 -

15^o

15^o

bb.13. rendőrségi hírek

jf/p pr

1976. április 19.

verpeléti heffler gábor 4 éves gyermek szülei lakása kertjének végében a tarna folyóba esett és belefulladt. a vizsgálatot megkezdték.

siófokon a 14-es autójavító vállalat műhelyében szőlősi attila 52 éves gondnok tabi lakosra szerelés közben a felemelt személygépkocsi rázuhant és olyan súlyosan sérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat megkezdődött.

bugyi és úrbő között az uton szabó gábor 30 éves traktoros a helyi tessedik mgtsz tulajdonát képező traktorral az utmenti árokba borult. a traktor rádőlt szabóra, aki a helyszínen meghalt. oka: a traktoros nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett.

budapesten a iii. kerület corvin ottó u.42-44.sz előtt kelemen károly imre 50 éves villamosvezető budapesti lakos által vezetett 11-es jelzésű villamos elütötte nagy dénesné 42 éves hírlapkihordó budapesti lakos gyalogost, aki a helyszínen meghalt. oka: a gyalogos figyelmetlenül haladt át a síneken.

szolnok megyében kenderes külterületén a 4-es számú uton weber tiber 43 éves gépkocsivezető pilisborosjenői lakos az épü nyergesvontatójával áttért az ut menetirányszerinti bal oldalára és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő novohraoszy rudolf istván 24 éves autószerelő budapesti lakos személygépkocsijával. a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt. a vizsgálatot szakértő bevonásával megkezdték.

szolnok megyében szászberek község külterületén a közúton kovács sándor 20 éves kőműves ujszászi lakos motorke-rékpárjával egy utkanyarban áttért az ut baloldalára, majd egy vízzel telt árokba esett és megfulladt. a baleset oka: gyorshajítás.

/mti/

--

13.10/p

-8-

1320

bb.14. vas megyével ismerkedtek a nemzetközi autóstalálkozó résztvevői

vid/a/pr

1976. április 19.

az ideai savaria rendezvénysorozat egyik kiemelkedő eseményeként megtartott husvéti nemzetközi autóstalálkozó résztvevői hétfőn szombathelyen, nagy érdeklődéssel kísért go-cart versenyt bonyolított le a felszabadulási emlékműnél.

az autóstalálkozó résztvevői, vas megye vendégei ezen a napon idegenvezetők társaságában ismerkedtek szombathely nevezetességeivel, római kori emlékeivel, s a város új létesítményeivel. számosan kirándultak a nagy történelmi multu sárvár-ra, a nádasdy várba.

több vendégcsoport kereste fel a büki termálfürdőt, valamint jákot, ahol a legrégebb magyarországi román műemléktempóm áll. ellátogattak a hazai és külföldi vendégek a ság-hegyre, s külön turát szerveztek a rendezők az őrségbe, amely természeti szépségekben és népi építészeti alkotásokban egyik leggazdagabb tájegysége vas megyének./mti/

--

bb.15. hangverseny szombathelyen

vid/a/pr

1976. április 19.

az országos filharmónia és a szombathelyi szimfónikus zenekar rendezésében nagyszerű hangversenyt tartottak hétfőn szombathelyen, a bartók béla teremben. a hangversenyen bach, mozart és haydn legszebb műveit hallhatta a közönség. a szombathelyi szimfónikusokat petró jános vezényelte. közreműködött: kocsis albert és sándor jános/hegedű/, edőcs jános /oboa/, simon géza/ klarinét/, králik judit/fagott/, tamás tamás/kürt/, valamint a bartók vonós négyes./mti/

--

13.40/a

- 9 -

1320

bb.16. husvéthétfői locsolás vas megyében

vid/a/pr

1976. április 19.

a husvét népszokásoknak megfelelően hétfőn már a kora reggeli órákban vas megye szinte városokban és falvakban locsolni indultak a legények, férfiak. a locsolás a hagyomány szerint az ősi, termékenységért kérésű ritusokra vezethető vissza: tavasszal engednek fel a patakok vizeit, s az első folyóvízből való locsolás termékennyé teszi a meglocsoltakat. erre utalnak a locsolás közben mondott versikék is: „zöld erdőben jártam, virágot találtam, hogy el ne hervadjon, jól meg kell locsolnom, a versike másik változata: „zöld erdőben jártam, kék ibolyát láttam, el akar hervadni, szabad-e locsolni?,”

a megyében már csak az öregek emlékeznek arra, hogy legénykorukban husvét hétfőn egy-egy vödör, vagy kancsó vízzel öntötték le a lányokat, ma ez a szokás már kiment a divatból, mindenütt szagos vízzel, kölnivel locsolnak, s ezért szíves vendéglátásban részesülnek, pirostojást, himestojást is kapnak a locsolók./mti/

--

bb.17. kisgrafikai kiállítás nyílt gercén

vid/a/pr

1976. április 19.

kisgrafikai kiállítás nyílt hétfőn a vas megyei gérce község művelődési otthonában, a Berzsenyi daniel megyei könyvtár rendezésében. a kiállításon tizenhét hazai alkotó munkáival ismerkedtek meg az érdeklődők. hatalmas tablónkon mintegy kétszáz egyszínű és színes kisgrafikát - fa-, lino-, réz-, acélmetszetet, rézkarcot - mutattak be.

a kiállítás után kisgrafikai ankétot is rendeztek, amelyen a kisgrafikai barátok köre nyugat-dunántúli csoportjának tevékenységét, a műalkotás, műgyűjtés alapismereteit, a téma-gyűjtés lehetőségeit ismertették. /mti/

--

13.45/a

- 10 -

14³⁰

bb.18. a husvét a balaton és a bakony vidékén

vid/a/pr

1976. április 19.

a balatonfelvidék és a bakony számos községében hétfőn, a hagyományos népszokások szerint, mulatságos népi játékokkal fokozták a husvét jó hangulatát.

a badacsonyi környéki községekben még divik a pénzdobálós tojásverseny: a játék szabályai szerint úgy kell eldobni a két forintos érmét, hogy azok beleálljanak a himestojásokba. a rendkívüli ügyességet kívánó versenyek győztesei a községek ünnepeltjeinek számítottak husvét hétfőjén.

a bakonyalja falvaiban az iskolás gyermekek - régi hagyományok szerint - csapatosan vonultak ki a közeli dombokra, ahonnan - a szabályok értelmében - sértetlenül kellett legurítani a himestojásokat. néhány somlókörnyéki községben most is széthordták a mátkatálakat. a husvét nyencségekkel telerakott tálakat olyan házakhoz vitték ahol eladó lányok, vagy férjnek való legények laknak.

csopakon, somlón, balatonfüreden, badacsonyan és a történelmi borvidék számos helyén, husvét hétfőjén tartották meg az elmaradhatatlan pinceszereket. a szőlősgazdák ilyenkor többnyire végigjárják ismerőseik pincéjét, megköstölják a tavalyi termést és megszemlélik az idei esztendő terméskilátásait./mti/

--

bb. 19. élénk kirándulóforgalom a velencei tónál

gné/il pr

1976. április 19.

a szabadszombattal kipótolt hármas ünnepre több ezer kiránduló érkezett a velencei-tó partjára. a napsütéses, kellemes időjárás benépesítette a strandokat, a partmenti sétányokat, molókat. vízre szálltak a horgászok, sokan indultak evezős turára a nádások világába. az agárdi vízisport-telepen reggeltől estig népes volt a part. kisiklottak a vitorlások, szorgalmasan gyakoroltak a kajakosok és a kenuzók. a tópart híres félszigetén, a pákozdi szunyog-szigetén a kirándulók százai keresték fel a híres csárdát. teltház volt fejeérdeai kirándulóhelyein is, a sárpentelei pihenőerdőt a székesfehérváriak vették birtokukba, az autós turisták pedig a gajavölgye festői szépségű vidékét, gánt környékét, valamint a vértess lankáit keresték fel. az érdeai kirándulókat egyszerre kizöldült természet fogadta mindenütt kipattantak a rügyek, s az ibolya mellett megjelentek a tavaszi virágok is./mti/

--

15.30/il

15⁴⁵

bb. 20. husvétii sibálás pázmándon

gné/il pr

1976. április 19.

„siribiri tojasos
keléses, bóhásos
esztendőre friss légy,
ne olyan lusta, mint most!,,

-hangzott a hagyományos rigmus husvét hétfőjén a fejr megyei pázmánd község lányos portáin. a falu fiataljai ugyanis kedves szlovák eredetű népszokást, a sibálást - vesszőzést - elevenítették fel. a legények fűzfavesszőből font korbáccsal - a sibával - kora hajnalban utnak indultak a lányos házak felé, hogy a kiválasztott fehérnépet lehetőleg még az ágyból ugrasszák ki. a leányzót aztán a rigmus mondogatása közben „megvesszőzték,,. a sibálás után a legények kölnivel is megadják a módját husvétnak, s annak rendje, módja szerint meg is locsolják a lányokat. a jutalom természetesen nem marad el: süteménnyel piros tojással, borral kínálják a vendégeket.

a sibálás szokása a 13. századtól terjedt el pázmándon, amikor szlovák családokat telepítettek be a községbe. a népszokás egyébként több faluba is élt, de ma már csak pázmándon hódolnak neki a fiatalok./mti/

-. -

bb 21. hazánkba érkezett ho dam, a koreai ndk miniszterelnök-helyettese és külügyminisztere

jf/gné um pr

1976. április 19.

puja frigyes külügyminiszter meghívására hétfőn hivatalos baráti látogatásra hazánkba érkezett ho dam, a koreai népi demokratikus köztársaság miniszterelnök-helyettese és külügyminisztere. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyes külügyminiszter és rácz pál külügyminiszter-helyettes. jelen volt kim ze szuk, a kndk budapesti nagykövete. /mti/

-. -

- 12 -

18.30/um

1840

bb 22. belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1976. ápr.19.-én

il pr

1. képzőművészeti világhét
2. fásítás az olajmezőn
3. futóműveket szállít a győri rába vagon és gépgyár
4. teve van: kétpupu
5. hasznos kezdeményezés
6. kétmillió tonna ammónia
7. befejeződött a hasáburgonya gyártás
8. husvétii népszokások
9. élénk hajóforgalom
10. vetették a kukoricát
11. pannonhalmi orgonakoncert
12. időjárás
13. rendőrségi hírek
14. nemzetközi autóstalálkozó
15. hangverseny szombathelyen
16. husvéthétfői locsolás
17. kisgrafikai kiállítás
18. husvét a balaton és bakony vidékén
19. élénk kirándulóforgalom a velencei tónál
20. husvétii sibálás pázmándon
21. megérkezett a koreai külügyminiszter
22. hirjegyzék

-. -

- v é g e -

- 13 -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
szerkesztette: fehér péter

mai
18.35/um

1845